[bookmark: _GoBack]Fundacja Wspierania Inicjatyw Ekologicznych zaprasza do udziału w bezpłatnych warsztatach w ramach Szkoły Animatorów Edukacji Ekologicznej - Natura 2000, które odbędą się w dniach:
10-11.04.2015 - Nowe funkcje przestrzeni wiejskiej usytuowanej na obszarze Natura 2000,
04-05.05.2015 - Metodyka prowadzenia zajęć w warunkach gospodarstwa wiejskiego, narzędzia edukacji ekologicznej,
19-21.06.2015 - Praktyczne warsztaty przyrodnicze: ornitologiczne, botaniczne, ogólnoprzyrodnicze. 
Pierwsze spotkanie odbędzie się w Gospodarstwie Agroturystycznym VILLA SOL (Niwa 69, 57-320 Polanica Zdrój).
Warsztaty mają na celu zdobycie wiedzy oraz praktycznych umiejętności z zakresu m.in.: funkcjonowania przestrzeni wiejskich, pozyskania wiadomości na temat sieci Natura 2000 oraz sposobów przekazania tej wiedzy dla dzieci i młodzieży, ukazania pomysłów na wykorzystanie potencjału, jaki daje lokalne dziedzictwo przyrodnicze (turystyka, zagrody edukacyjne, ośrodki agroturystyczne), zaprezentowania pomysłów zajęć dla dzieci, młodzieży i dorosłych z zakresu: edukacji przyrodniczej, kulinariów na bazie produktów wiejskich oraz kreatywnych zajęć plastycznych.
Do udziału zapraszamy studentów i absolwentów wyższych uczelni, nauczycieli, edukatorów, animatorów czasu wolnego, właścicieli gospodarstw ekologicznych, rolników 
w szczególności z gmin: Kudowa Zdrój, Lewin Kłodzki, Radków, Szczytna, Duszniki Zdrój, Bystrzyca Kłodzka i okolic, którzy zainteresowani są rozwojem swojego regionu czy gospodarstwa w oparciu o potencjał obszaru Natura 2000 Góry Stołowe. 
Uczestnikom organizatorzy zapewniają materiały szkoleniowe, obiad oraz serwis kawowy, 
a przy wcześniejszym zgłoszeniu takiej potrzeby także nocleg.
Szczegółowe informacje, programy szkoleń, oraz formularz zgłoszeniowy dostępne są na stronie  www.natura2000.fwie.pl w zakładce „Weź udział w Szkole”. 
Zgłoszenia należy nadsyłać do 9 kwietnia 2015 r. 
- drogą elektroniczną: e-mail: wojciechfundacja@gmail.com
- faks: 012 6315730
- pocztą tradycyjną na adres: Fundacja Wspierania Inicjatyw Ekologicznych, ul. Czysta 17/4, 31-121 Kraków
Serdecznie zapraszamy!

Warsztaty realizowane są w ramach projektu „Natura 2000 – Pozytywna Inspiracja” dofinansowanego ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.
